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EsERcIZIO 1. Dato un sistema di riferimento £ = Ozyx (sistema di
riferimento fisso o assoluto) consideriamo un sistema di riferimento mobile
(o relativo) K = O’én¢, che ruota in senso orario intorno all’asse (,
parallelo a z, con velocita angolare costante w = wp > 0 mentre 'origine O’
si muove lungo ’asse x secondo la legge oraria x(t) = t. All’istante iniziale i
due sistemi coincidono. Un punto P di massa m = 1 si muove nel sistema
K secondo una delle due seguenti modalita:

(a) secondo la legge oraria £(t) = & > 0

(b) sotto l’azione di una molla di costante elastica A > 0

(1.1) Scrivere la trasformazione rigida D : K — k come composizione di una
traslazione con una rotazione, D = C' o D, e determinare la forma di C e D.
(1.2) Determinare la legge del moto nel sistema k nei due casi (a) e (b).
(1.3) Determinare la velocita assoluta v nei due casi (a) e (b).

(1.4) Determinare la velocita relativa v/ nei due casi (a) e (b).

(1.5) Determinare la componente traslatoria della velocita di trascinamento
vp nei due casi (a) e (b).

(1.6) Determinare la componente rotatoria della velocita di trascinamento
vy nei due casi (a) e (b).

(1.7) Determinare la forza di Coriolis che agisce sul punto P nei due casi
(a) e (b).

(1.8) Determinare la forza centrifuga che agisce sul punto P nei due casi
(a) e (b).

(1.9)* Confrontare la traiettoria del punto P nel sistema k, per il caso (a),
con la curva y(t) = (x(t),y(t)) tale che le sue componenti verificano

r=y+1
y=—-x—t

e passante per il punto (§p,0). Quanto dovra valere wy affinché le due
traiettorie coincidano? Dare un’interpretazione fisica.



EsERrCI1Z10 2. Dato un sistema di riferimento k = Ozyz (sistema assoluto),
si consideri un sistema di riferimento mobile K = O'¢n(¢ (sistema relativo),
la cui origine O si muove in senso antiorario lungo Dellisse di semiassi di
lunghezza a = 3 e b = 2 e centro l'origine O = (0,0) nel piano (z,y),
orientata in modo che 1’asse maggiore risulti parallelo all’asse y. L’asse ¢ di
K si mantiene parallelo all’asse z di k e K ruota intorno all’asse ( con
velocita angolare costante wy in senso antiorario. All'istante iniziale il
punto O’ occupa la posizione qor = (2,0,0) e gli assi £ e 7 sono diretti
come gli assi z e y, rispettivamente. Un punto materiale P di massa m =1
si muove lungo asse £ con legge oraria £(t) = sint.

2.1) Scrivere la trasformazione rigida D : K — k come composizione di una
raslazione con una rotazione, D = C o D, e determinare la forma di C e D.
) Scrivere la legge del moto nei sistemi &k e K.

) Determinare la velocita assoluta v e la velocita relativa v'.

) Trovare la componente traslatoria della velocita di trascinamento vy.
) Trovare la componente rotatoria della velocita di trascinamento vy.

) Determinare la forza di Coriolis che agisce sul punto P
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ESERCIZIO 3. Si consideri un punto materiale di massa m = 1 soggetto ad
una forza centrale di energia potenziale

2
Vip)=—Inp— -
(p) P

(3.1) Scrivere ’equazione del moto e il sistema dinamico associato.

(3.2) Determinare i punti d’equilibrio e discuterne la stabilita.

(3.3) Studiare il grafico del potenziale efficace.

(3.4) Analizzare qualitativamente le orbite nel piano (p, p).

(3.5) Determinare le traiettorie periodiche nel piano (p, p).

(3.6) Discutere le condizioni sotto le quali in generale il moto complessivo
del sistema & periodico



